
ΥΛΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ Α΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

(Αφορά μόνο τα Τμήματα Β΄4 και Β΄5) 

1. Να γνωρίζετε πολύ καλά το νόημα του κειμένου της 2ης Ενότητας «Το τέχνασμα του 

Θεμιστοκλή». Γι’ αυτό τον λόγο, θα πρέπει να μελετήσετε πολύ καλά τα γλωσσικά 

αλλά και τα ερμηνευτικά σχόλια του βιβλίου που συνοδεύουν το παραπάνω 

κείμενο. Το 1ο Θέμα θα αποτελείται από δύο ερωτήσεις κατανόησης, καθεμιά από 

τις οποίες βαθμολογείται με 4 μονάδες (Σύνολο: 8 μονάδες). 

2. Να μελετήσετε πολύ καλά τον λεξιλογικό πίνακα της συγκεκριμένης ενότητας. Γι’ 

αυτό τον λόγο, σας συνιστώ να αξιοποιήσετε την διαδραστική(=εμπλουτισμένη) 

μορφή του βιβλίου που υπάρχει στο διαδίκτυο, όπου αρκετά από τα 

λήμματα(=λέξεις) του συγκεκριμένου πίνακα συνδέονται με το έγκυρο 

ηλεκτρονικό λεξικό «Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα». Εκεί θα βρείτε όχι μόνο την 

σημασία/τις σημασίες των λέξεων, αλλά και παραδείγματα με την χρήση τους. Το 

2ο Θέμα θα είναι άσκηση λεξιλογικής φύσεως, που βαθμολογείται με 4 μονάδες. 

Θα σας δοθούν 4 λέξεις του συγκεκριμένου πίνακα, με τις οποίες θα κληθείτε να 

συμπληρώσετε τα κενά 4 προτάσεων. 

3. Το 3ο Θέμα θα είναι άσκηση γραμματικής φύσεως. Θα κληθείτε να μεταφέρετε 

ουσιαστικά του αρχαίου κειμένου της 2ης Ενότητας σε συγκεκριμένες πτώσεις 

συγκεκριμένου αριθμού. Για να προετοιμασθείτε για την συγκεκριμένη άσκηση, θα 

κλίνουμε μαζί μέσα στην τάξη όλα τα ουσιαστικά Α΄ και Β΄ Κλίσης που ανήκουν στο 

εν λόγω κείμενο. Από την Γ΄ Κλίση θα πρέπει να γνωρίζετε καλά την κλίση μόνο των 

παρακάτω ουσιαστικών του κειμένου: ὁ βασιλεύς, ἡ δύναμις, ὁ  Ἕλλην, ὁ ἡγεμών. 

Και γι’ αυτά, θα γίνει σχετική εξάσκηση μέσα στην τάξη.  Σχετικό υλικό για την 

Γ΄ Κλίση σάς έχω ήδη μοιράσει εντύπως(=σε φωτοτυπία) και έχω αναρτήσει 

στο e-class του μαθήματος. Να το αξιοποιήσετε στην μελέτη σας για το 

Διαγώνισμα.  

Επίσης, για τις ανάγκες της ίδιας άσκησης, θα πρέπει να γνωρίζετε καλά την 

κλίση του Ρήματος εἰμί  μόνο στην Οριστική Ενεστώτα, Παρατατικού και 

Μέλλοντα. Σας την έχω διδάξει  και έχω αναρτήσει δύο σχετικά αρχεία στην 

ηλεκτρονική τάξη (e-class) του μαθήματος. Να τα μελετήσετε.  

Σημειώνεται ότι και η άσκηση γραμματικής φύσεως βαθμολογείται με 4 

μονάδες. 

4. Η 4η άσκηση θα είναι συντακτικής φύσεως, που βαθμολογείται και αυτή με 4 

μονάδες. Θα σας ζητηθεί να βρείτε τον συντακτικό ρόλο βασικών όρων του 

αρχαίου κειμένου της 2ης Ενότητας (δηλαδή, Υποκείμενο, Ρήμα, Αντικείμενο, 

Κατηγορούμενο), ενώ ενδέχεται(=είναι πιθανό) να κληθείτε να εντοπίσετε το 

Υποκείμενο ή το Αντικείμενο Ρημάτων και Μετοχών που ανήκουν στο 

συγκεκριμένο κείμενο. Θα κάνουμε σχετική εξάσκηση μέσα στην τάξη. 

5. Υπενθυμίζεται ότι η εξέταση του μαθήματος είναι προγραμματισμένη να γίνει για 

μεν το Β΄4 στις 16/12/2024 (Δευτέρα), για δε το Β΄5 στις 17/12/2024 (Τρίτη). 


